

# El Adarve

Se publica los jueves

Año VII.

Cáceres 23 de Septiembre de 1909.

Número 354.

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES  
MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería  
y Enjalmería.

José Candela Magro

33, San Juan, 33

I. GIRAUD.  
DENTISTA.

Plaza Mayor, 3, Cáceres.

EL ADELANTO

TALLERES

Medias, Calceines y géneros de punto

JOSÉ S. GALLEGO H.NOS

Venta de Máquinas y accesorios

ENSEÑANZA GRATIS

14, EMPEDRADA, 14

Cáceres

## LA PRENSA Y EL GOBIERNO

### Nueva farsa

Nuevamente toman los periódicos del trust el nombre de la libertad de la prensa, del pensamiento, etc., etc., para encubrir sus pasiones y apetitos y cazar incautos. Ya está la nueva farsa emborronando resmas y más resmas de papel para acabar en el más tremendo de los fracasos que llevan sobre sí *El Liberal*, *El Imparcial* y el *Heraldo* y eso que los han sufrido morrocotudos.

Esta revolución de los tinteros pasará como pasaron aquellas otras llamadas "bloque", "escuadra", "terrorismo".... Los periódicos darán un tumbó más y la opinión sana al verlos caer, se frotará las manos de gusto.

Está visto y conocido el juego: es muy burda la trama para no descubrir.

Los periódicos del trust no pueden más, se agotan, se mueren; el negocio ha sido una equivocación estupenda.... Los periódicos que de tal manera se hallan han tenido que acometer empresas violentando las cosas, fingiendo estados de opinión, para halagar á determinados elementos, y como se movían sobre base falsa, sus campañas le trajeron el desvío del lector imparcial y grandes descalabros. La tirada en vez de aumentar, disminuye. El juicio público les es desfavorable.

Esos periódicos que tan mal andan no se resignan á morir y creyendo que el Gobierno es el culpable de sus caídas y el enemigo que acabará con ellos, vuelven hoy á la carga contra el Gabinete conservador buscando un pretexto para tapar el verdadero móvil que les lleva á la campaña, que no es otro que el de echar á Maura, detrás de lo cual está la vida del trust.

Pero el país va abriendo el ojo y ve lo que hay detrás de eso de "la libertad de la prensa", y del "sagrado derecho de la libre emisión del pensamiento"; y como por otra parte público es que fuera de lo que con la patria y las operaciones militares de Melilla tenga relación y pueda perjudicarlas, las plumas de los periodistas no estuvieron jamás tan sueltas como están hoy, claro se está, que los tinteros se quedarán

solos en este movimiento que han iniciado contra la política conservadora, contra Maura y La Cierva que no se prestan á que *El Liberal* y compañía gobiernen á España como lo hicieron tantas veces en épocas de mando de los liberales....

Y eso es todo.

El trust no se aviene á seguir como hasta aquí; sin duda le va muy mal; desea únicamente que caiga este Gobierno y como los políticos charlatanes y bullangueros se habrán negado á embarcarse de la mano de esos periódicos en otra empresa como la del "bloque", ellos solos salen á la palestra, llegando hasta Palacio nada menos y solicitando el concurso de la prensa provinciana, de esa prensa á la que la de Madrid no acude si no cuando como ahora le trae cuenta.

El juego está, pues, visto, y como se va contra el Gobierno, como esta campaña es una habilidad política y nada más, sin que con ella vayan á defenderse libertades que nadie ataca, EL ADARVE no sólo no acudirá al llamamiento del trust, sino que una vez más declara hallarse en absoluto identificado con la conducta que sigue el Ministro de la Gobernación, conducta que aplaude toda la gente de orden y con la cual podrán ponerse á salvo la paz social, los intereses generales y el prestigio y la integridad de la Nación, tan en peligro no hace mucho tiempo.

### CONTRA LA PROTESTA

#### LA PRENSA MILITAR

*Ejército y Armada* publica un largo artículo, con la firma de su director Sr. Piñal, en el cual se ocupa de la actitud adoptada por algunos periódicos respecto de las medidas que, inspiradas en exigencias del bien público, se ha visto precisado á adoptar el Gobierno.

Dicho artículo termina con estos expresivos párrafos:

«A la protesta de algunos órganos de la prensa, generalmente republicanos, ha opuesto el Sr. Ministro de la Gobernación una justa y razonada contraprotesta.

Soy viejo, y he podido ver, aprender mucho y conocer mucha gente, y los móviles que les guían en general, por lo cual y con profunda y arraigada convicción de lo que á España, al Ejército y á la Marina interesa y conviene, estoy AL LADO DE LA CONTRAPROTESTA, lamentando no gobierne el general Narváez, del cual dista mucho el Sr. Maura, en cuanto á procedimientos de energía gubernamental, aquí tan necesaria.

Las cosas claras.»

### CONTRA EL RETABLO

(De *La Epoca*).

#### LO SUCEDIDO EN SEVILLA

SEVILLA 18.—Se ha celebrado en el local de la Asociación de la Prensa la reunión de los directores de los periódicos sevillanos, convocada por el redactor de *Heraldo de Madrid* Sr. Sánchez Ortiz.

Fueron citados los representantes de ocho periódicos y asistieron *dos*, y de ellos, el director de *El Noticiero Sevillano* manifestó que no estaba conforme con el ejercicio de la censura en forma rígida, pero que en modo alguno se sumaba á la protesta colectiva contra el Gobierno, por entender que en la actual campaña juega principal papel *otra clase de intereses que los propios de la Prensa*.

Se adhirió á la protesta el periódico republicano *El Defensor* y se manifestaron contrarios á ella, por carta *El Correo de Andalucía*, *Sevilla* y *Heraldo Sevillano*.

Los demás periódicos no enviaron representación al acto ni excusaron su asistencia. Se comenta extraordinariamente el fracaso de los organizadores de la protesta en Sevilla, así como de la ridícula reunión celebrada, en la que sólo resultó adherido y representado *El Liberal*, periódico del trust.—*Losada*.

#### UNA CONTRAPROTESTA

*A B C* publica el siguiente telegrama de Vitoria:

«*Heraldo Alavés* pide que la Prensa independiente acuda Jefe Estado como contrapropuesta periódicos radicales.»

#### LA OPINIÓN EN PROVINCIAS

De *Azorín*, reflejando lo sucedido en una redacción de provincias, al recibir á uno de los emisarios de los «conjurados» de Madrid: «El periodista de Madrid nos contó muchas cosas interesantes de los periódicos y de los escritores. Se rió de lo que ahí llamáis «maestros en periodismo» ó «periodistas ilustres». Habló de Maura, y opinó que es el único hombre que hay entre todos los políticos. Para La Cierva tuvo también frases de elogio. Dijo que los periodistas son tan lilallas, que con su hostilidad constante, sus exageraciones y sus odios hiperbólicos, le han hecho un pedestal, una figura. Reconoció sus dotes de energía, de rectitud y de tesón.»

#### EL FRACASO DE LA PROPAGANDA EN BARCELONA

*El Mundo* publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Barcelona:

«Se han reunido los directores de los periódicos adheridos á la protesta, asistiendo los de *La Publicidad*, *El Diluvio*, *El Noticiero Universal*, *La Tribuna*, *El Poble Catalá* y *El Progreso*.

D. Darío Pérez, que representa á la Prensa adherida de Madrid, expuso el objeto de la protesta, observándose desde los primeros momentos de la reunión grandes divergencias de criterio.

Los directores de *La Publicidad*, y *El Diluvio* echaron en cara á su compañero D. Darío Pérez el poco compañerismo de la Prensa de Madrid antes de la situación actual: pues los periódicos de Madrid nada dijeron mientras se perseguía á los periodistas catalanes por la ley de jurisdicciones.

Añadieron que, como la actual campaña tiende al cambio del Gobierno, no quieren secundarla.

Ante esta actitud, se declaró terminada la reunión. D. Darío Pérez redactó un documento

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2 pesetas, dentro y fuera de la Capital.

Número suelto 25 céntimos.

Anuncios á precios convencionales.

Comunicados á 0'50 pesetas líneas.

#### Pagos adelantados

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.

No se devuelven los originales.

Administración, Peña, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

más periódicos representados en ella, explicando el fracaso de sus gestiones.»

#### LA PRENSA DE PROVINCIAS

Las gestiones que realizan en las provincias los heraldos trashumantes del retablo, buscando adhesiones para la protesta de los periódicos del trust y sus asimilados, están más cerca del fracaso que del éxito.

Hasta ahora sólo se han adherido los periódicos dependientes del trust, como los *Liberales*, *El Noroeste*, de Gijón, y algún otro, y la Prensa caracterizada como republicana y radical. Naturalmente, estas adhesiones, por su significación, tienen un valor muy relativo.

En cambio la Prensa independiente, haciendo caso omiso de la significada como conservadora y católica, se manifiesta abiertamente en contra de la protesta. Muchos periódicos ni siquiera envían representaciones á las reuniones convocadas. Otros echan en cara á los periódicos madrileños su egoísmo; pues sólo se acuerdan de la Prensa de las provincias para pedirle apoyo en campañas tan insidiosas y particularistas como la presente.

Entre las últimas adhesiones recibidas en Madrid, figuran las de *El Bloque*, semanario demócrata de Miranda de Ebro, y D. Tesifonte Gallego que veranea en Cartagena.

Es muy elocuente lo ocurrido en capitales importantes, como Barcelona, Murcia, Sevilla, San Sebastián, Santander y otras. El fracaso de los curiales del trust ha sido completo. Muy elocuentes son también los votos pronunciados por periódicos tan independientes como *La Vanguardia* de Barcelona, *Las Provincias* y *La Correspondencia* de Valencia, *El Pueblo Vasco* de San Sebastián, *El Noticiero Sevillano* y otros muchos.

Si se hiciera estadística exacta de la protesta, veríase cómo las adhesiones sumadas á la protesta son una escasa minoría. Prueba de ello es la estadística que ha formado de la Prensa del Norte el periódico de Bilbao *La Gaceta del Norte*. Véase el extracto:

«San Sebastián.—*El Pueblo Vasco*, *El Correo de Guipúzcoa*, *La Constancia* y *La Voz de Guipúzcoa*.

Se ha adherido el último. Pamplona.—*El Diario de Navarra*, *La Tradición Navarra*, *El Pensamiento Navarro*, *El Eco de Navarra* y *el Demócrata Navarro*.

Se ha adherido el último. Vitoria.—*Heraldo Alavés* y *La Libertad*. Se ha adherido el segundo, cuya importancia es conocida.

Bilbao.—*El Liberal*, *El Noticiero Balaín*, *El Porvenir Vasco*, *El Nervión* y *La Gaceta del Norte*.

*El Liberal* tenía que adherirse. *El Noticiero* y *El Nervión* no han expresado su opinión. Los demás se han manifestado en contra.

Santander.—*El Diario Montañés*, *La Ataraya* y *El Cantábrico*.

Se adhirió el último. Oviedo.—*La Opinión Asturiana*, *El Carbayón*, *El Correo de Asturias* y *Las Libertades*. Todos en contra.

Gijón.—*El Noroeste*, del trust, y *El Publicador*, republicano, se han adherido. *El Principado*, importante diario, y *La Reconquista*, están en contra.»

Los datos son elocuentísimos. El que quiera sumar, que sume, y el que quiera entender que entienda.

#### Las del barquero...

¡Buena le ha caído al trust periodístico con *El Mundo*!

Desde hace días este periódico independiente, de tendencias liberales, que por lo tanto no cae del lado de Maura, viene publicando unos artículos tan notables contra el dichoso trust, que han causado en la opinión impresión tremenda, en los políticos que se apoyan en *El Liberal*, *El Imparcial* y el *Heraldo* verdadera pavora y en estos rotativos el mayor desconsuelo.

*El Mundo* no se ha andado con chiquitas, ni tapujos. Al pan, pan y al vi-

Concedor, como si fuera de casa, de las interioridades del trust, nos está refiriendo cuanto pasa dentro de esa Sociedad, sus apetitos y pasiones, sus martingalas para medrar, el fracaso del negocio, la angustia de los accionistas, su enemistad con el Gobierno, sus aspiraciones para cuando vengan los liberales, el fin que persigue con la campaña actual, et., etc.

El público, el gran público está viéndose en cueros, tal y como son, á *El Liberal*, el *Heraldo* y *El Imparcial*, gracias á la valentía de *El Mundo* y como cuanto este periódico dice es la pura verdad, el trust atraviesa en estos instantes por la mayor de sus amarguras y no sabe qué decir, ni qué oponer á la hermosa campaña del colega.

Hora era ya de que esos periódicos, en los que ya nadie cree, llevaran su merecido.

*El Mundo* se les ha venido encima y diciéndoles las del barquero acabará por aniquilarlos.

¡Bien ganado se lo tienen!

### Á MI CÁCERES

¡Oh Cáceres querido! Yo te adoro con todas mis entrañas; con todos los anhelos de mi pecho; con todo el fuego ardiente de mi alma.

Yo quisiera á mi lira en este día arrancarle sus notas más gallardas, y cantar la nobleza de tu escudo; tus gloriosas hazañas; evocar de tus grandes epopeyas las memorias sagradas, y traer á mi mente de poeta las dulces remembranzas que me inspiran tus negros torreones, tus vetustas murallas, tus gigantes arábigos castillos de mohosas almenas cinceladas, que contemplan centurias tras centurias correr sobre sus testas coronadas.

¡Si vieras cuánto gozo pueblo mío, cuánto sueña mi mente ilusionada contemplando tus bellos monumentos que de los siglos á los hombres hablan contándonos las nobles tradiciones que entre las brechas de sus muros guardan..!

Si vieras cuantas veces he soñado recorriendo las calles solitarias selladas con borrosas inscripciones que el tiempo llegó á hacer indescifradas.

Si vieras cuantas veces, dejando á mi ilusión tender sus alas, he pasado tus tetricos adarves, he subido tus cuevas empinadas, me he parado debajo de tus arcos, he seguido después la encrucijada, hablando con aquellos personajes que la historia en sus páginas nos narra....

¡Oh Cáceres glorioso! pueblo mío donde alegre pasó mi tierna infancia al lado de mis padres y mis deudos de quien fuistes también la noble patria; donde mi juventud corre preciosa henchida de ilusiones y esperanzas; donde vive la flor de mis amores, donde habita mi prenda idolatrada.

Tú eres patria y solar de mis mayores; tú conservas la tumba venerada donde están las cenizas de mi padre, donde estarán las de mi madre amada, y donde un día encontrarán mis restos pacífica morada; que yo quiero morir donde murieron los que su vida por mi vida daban.

Cuanto te quiero Cáceres bendito; estúche excelso de la Virgen Santa que tus hijos veneran en los riscos de tu áspera Montaña; en donde tantas veces he rezado, donde he vertido abrasadoras lágrimas pidiendo á la Virgen chiquitita lenitivo á los dolores de mi alma.

Yo te quiero cantar ¡oh patria chica! un himno de sublimes alabanzas, un himno de alegrías sempiternas, cuyas notas artísticas, gallardas, vayan á unirse con los ecos dulces de las coplas serranas, con que al son de los clásicos panderos te saludan alegres mis paisanas; las del moño tendido de esterilla, las del corto refajo color gualda, que es el típico traje de mis lares; de la antigua ciudad noble y cristiana.

Luis Hurtado Barreras

Cáceres, Septiembre, 1909.

### La carretera de Torremocha

El Diputado á Cortes por Cáceres, nuestro querido amigo Sr. Conde de Torre-Arias, no deja un momento de trabajar en favor de los intereses del Distrito, con la mejor voluntad, según podrá ver el lector por el B. L. M. y carta del Director general de Obras públicas que insertamos á continuación:

El Conde de Torre-Arias  
B. L. M.

á su querido primo el Excmo. Sr. D. José Elias y Prats y le remite adjunta la carta del Director de Obras públicas referente á la recomendación que le ha hecho en favor del 2.º trozo de la carretera de Torremocha, de la cual se desprende que aún tardará en realizarse á pesar de mis esfuerzos.

Alfonso S. de Guzmán y Gordón

aprovecha gustoso esta ocasión para reiterar á dicho señor las seguridades de la más distinguida consideración.

Madrid 18 de Septiembre de 1909.

El Director General de Obras Públicas

Excmo. Sr. Conde de Torre-Arias.

Mi querido amigo: El trozo 2.º de la carretera de Torremocha, que con tanto interés me recomienda, tiene aprobado su replanteo, faltando la consulta al Ministerio de Hacienda y el acuerdo en Consejo de Sres. Ministros para disponer la subasta; trámites que en mi deseo de complacerle, procuraré activar en cuanto lo permita el estado de los créditos para este servicio, casi agotados en la actualidad hasta el punto de ser preciso reducir en lo posible los gastos que hayan de originarse.

Queda de V. afmo. amigo S. S. q. b. s. m.  
A. Calderón.  
Septiembre—16—1909.

### ¡Que se abran las Cortes!

Ese es el grito de los políticos y periódicos de oposición. —¡Queremos Parlamento!—exclaman.

No hace un mes dijo Maura que deseaba se abriesen las Cortes á primeros de Octubre y esos mismos periódicos que hoy le censuran porque no está ya en el banco azul, consideraron aquel dicho como una «indigna provocación al país».

¿En qué quedamos? ¿Para qué querrán Cortes esos señores? Se abrirán éstas, más pronto ó más tarde, cuando deban abrirse, y pasará lo que hasta aquí pasó; que liberales, republicanos, demócratas y demás oposiciones saldrán con las manos en la cabeza pregonando los triunfos, los extraordinarios triunfos de los señores Maura, La Cierva, Besada y demás Ministros.

¡Que se abran las Cortes! ¿Pues qué otra cosa conviene más al Gobierno y especialmente á su insigne Jefe? ¿Habrá algún español que crea que el Sr. Maura tiene miedo al Parlamento? Eso estaría bien si gobernasen los radicales, Moret, Canalejas... á quienes les gusta mucho vivir con la espalda puesta al Congreso; pero decir que Maura huye de los taquígrafos, no puede ser creído ni entre quienes lo afirman.

Vendrán, vendrán las Cortes más pronto de lo que algunos piesen y deseen y en ellas, á todos los aires, á toda luz demostrará el Gobierno á España que tanto en lo de Melilla como en lo de Cataluña, no merece otra cosa que el agradecimiento y el aplauso de los españoles.

Si: Se abrirán las Cortes, para que cierren el pico el trust periodístico y los «gremios políticos que tanto gritan ahora y para que vea una vez más esta Nación que el único hombre que puede engrandecerla y salvarla es el Sr. Maura.

### La Escuela de Artes

Continúa el entusiasmo entre los obreros para matricularse en la Escuela de Artes y Oficios. Saben lo que se hacen.

Hasta ayer iban matriculados 98 alumnos, que por su afición al estudio y seriedad, no faltarán á las clases.

Es de esperar que el próximo curso sea pródigo en beneficios para los elementos populares.

Á matricularse, pues, obreros y artesanos, que en la Escuela está vuestro porvenir.

### DE MELILLA

El anhelado avance llegó. Nuestras tropas han reanudado las operaciones y vamos de triunfo en triunfo, internándonos en Marruecos.

Toda España aguarda con la ansiedad natural del final de esta nueva y gloriosa marcha de nuestro valiente Ejército, segura de que con ella obtendremos señaladas victorias.

Confíemos en el valor de los soldados españoles y en la pericia de quien los guía.

### Telegrama oficial

Ministro Gobernación á Gobernador.

Melilla 22 Septiembre á las 19'5.

A las once se han puesto en movimiento la división Sotomayor y seis Batallones de la de Tovar para ocupar el Zoco el Haz de Benisicar yendo de frente el primero y en movimiento envolvente el segundo desde Tardixt hacia Sidi-Un. General Sotomayor ocupó Zoco de Benisicar á las 14 y media con débil resistencia con seis heridos y un contuso. General Tovar se puso en comunicación telegráfica con Sotomayor y conserva posiciones desde donde ayudó operación Zoco. Enemigo se ha retirado desordenadamente, batido por fuego concentrados de fusil y cañón de las dos columnas, desconociendo bajas hayan tenido. Espiritus tropas muy bueno. Me he situado en Rostrogordo para apreciar conjunto operaciones y regreso al vivac de Tafarat donde se halla el general Real y donde pernocté ayer.

### A VACUNARSE

Hay que decirlo, á ver si la gente se asusta y se vacuna.

En nuestra capital hay en estos momentos tres casos de viruela.

Claro es que esto no es una epidemia, ¿pero quién dice que no podrá serlo?

Para evitarla está tomando toda clase de medidas nuestro celoso y activo Alcalde señor La Riva. Las familias de los atacados no salen de casa, se desinfectan las viviendas y las ropas, se queman las que han llevado los enfermos, etc. Cuantas precauciones aconseja la ciencia se ponen en práctica.

Pero esto puede no bastar y por eso hay que vacunarse con lo cual estaremos libres de un mal tan grave y asqueroso.

Tanto el Gobernador civil Sr. Varela Millán, como el Alcalde Sr. La Riva y el Presidente de la Diputación Sr. Grande Baudesson, se han vacunado para dar ejemplo á los empleados que están bajo sus órdenes, habiendo dispuesto que todos se vacunen, como así lo han verificado.

¿Contribuiremos con nuestra desidia y apatía á que la viruela se propague entre nosotros?

¿Pesará sobre Cáceres vergüenza semejante? Vacúense todo el mundo y con ello evitarán que les ataque la viruela, esa terrible enfermedad que al que no le mata, lo deja ciego ó cuando menos hecho un fenómeno.

Aunque sabemos que no hace falta, rogamus á las autoridades que pongan en juego toda su energía para que se vacunen los ricos y los pobres, todo el vecindario.

A más de ser un síntoma de adelanto, el vacunarse es hacer un gran servicio á Cáceres.

### VIDA LOCAL (1)

En medio del barullo de estos días, entre las discusiones violentas de los inteligentes del toreo, las voces de los vendedores, los gritos de los chiquillos, el estrepitoso rodar de los carruajes y la general algarabía de la feria, ha hecho su aparición el inolvidable cantor salmantino.

Galán, el poeta, se ha presentado entre nosotros: le hemos visto otra vez, y, al verle, hemos recordado nuevamente su melodioso

(1) Por tratarse de un paisano nuestro, el señor Sánchez Varona, publicamos el presente artículo de *El Adelanto*, de Salamanca, en el que se estudia su última y notable obra, el retrato del insigne Gabriel y Galán.

decir, y han venido otra vez á nuestros labios sus incomparables cantos:

«Yo fui como mi padre»

¿Cómo fué Galán? Los que le leen, los mil y mil que le adoran sin conocerle, los que no le trataron, preguntarán: ¿cómo fué el poeta?

Los que le vimos, los que le tratamos; verle ahora, recordamos lo que el poeta decía de su mujer:

«Un milagro de Dios que ver me hizo Otra mujer como la santa aquella».

Por milagro, milagro del arte, Galán se presentó entre nosotros en estos días que acuden á Salamanca todos los aldeanos de la provincia, cuyos amores, cuyas tristezas y cuyas soledades nos dió él á conocer.

El artista que ha hecho el milagro es el señor Varona, oriundo de Extremadura, la patria adoptiva de Galán, la que compartió con Salamanca la honra de ser cantada por el poeta.

Pronto lo verán ustedes, porque el retrato se exhibirá en un comercio céntrico, y pronto podrán ustedes juzgar de la exactitud del parecido.

Entonces le parecerá ver á Galán en medio del campo extremeño, alumbrado por una luz de sol poniente, mirando amplios campos que se extendieran ante su vista y teniendo de sí las montañas de la sierra.

Diffícilmente podrá hacer más el arte.

Si el Sr. Varona hubiera conocido á Galán si le hubiera teuido delante cuando hizo el cuadro, nos parecería que había hecho una cosa estimable, pero Galán ha muerto, y sólo á fuerza de estudio, de talento y de constancia, se ha podido realizar esta obra, que sirve perfectamente para que las generaciones futuras se den clara cuenta de cómo era el poetaizador de nuestra vida campesina.

Ha querido el Sr. Varona ofrecer á Salamanca su obra y es deber de los salmantinos hurtar algunos minutos á la diversión de estos días, para dedicarlos á la contemplación del poeta.

Por una coincidencia agradable, llega Galán á Salamanca cuando se van á celebrar unos Juegos florales, que con justicia habían llamado la atención de toda la España culta, y es un verdadero placer para los que leímos y admiramos á nuestro muerto cantor, recordar que fué Salamanca la que le dió á conocer, y fueron unos Juegos florales aquí celebrados, los que le dieron la corona de poeta.

Ese es nuestro poeta, diremos recordándole, ese es nuestro cantor, ese es Galán.

Así, tal como el pintor lo ha imaginado, como él era. De pie, en medio de unos riscos con la cabeza mirando hacia adelante, la mano derecha en el bolsillo del pantalón, mientras con la izquierda sujeta el sombrero y un rollo de papel.

Los que en Salamanca pueden, harían un buen obsequio á la ciudad reteniendo aquí el retrato, que puede ir á otra parte, aunque en justicia corresponde á Salamanca.

El Sr. Varona ha traído también otros cuadros de vida extremeña, con diferentes asuntos, y aunque todos ellos son interesantes, me falta espacio para hablar de ellos.

Mi propósito ha sido, más que nada, dar la bienvenida al poeta y la enhorabuena al pintor que nos ha traído tan gráfico recuerdo.

JUAN DE SALAMANCA

(Después de escritas estas líneas, el retrato ha sido expuesto en el comercio del señor Alonso).

### En un ribero del Tozo

Pobre Tozo, pobre río, que de monte vas en monte, hasta dar en la corriente del Almonte;

breve río, que por lecho donde corras tienes breñas, por las cuales te desgarras y despeñas;

que al correr por un barranco, triste asomas, triste pasas, con tus aguas tan someras, tan escasas;

y que allá, por el verano, cauce muestras tan sediento, que resecan y te abrasan sol y viento:

por tu suerte miserable, que es tu suerte y es la mía, pronto siento dolorosa simpatía.

Fueras grande, pobre Tozo, y á tu gasto bien corrieras: á tus anchas, dilatando tus riberas.

como van por esos mundos los magníficos señores tan colmados por la suerte de favores;

mientras ven que los humildes, como yo, viviendo vamos por honduras, en que el alma desgarramos.

¡Los humildes, sometidos á humildad, en larga pena, sin que nadie nos alivie la condena!

Pobre *Tozo*, que me escuchas: inflexibles y siniestros, tus destinos son iguales á los nuestros.

Ni el consuelo nos permiten, pues tan débiles nacimos y penamos en la sombra, sin arrimos,

de esperar que el Hado ciego se nos torne complaciente... serenando nuestros males, de repente;

ni el consuelo de sentirnos una vez.—¡nos bastaría!— con el alma de los fuertes; ¡la energía!

tú asolando con tus aguas; yo luchando sin reposo, contra el mundo que me ofende, poderoso.

¡Cuán me exaltan, aun mentidos, los desquites justicieros! ¡Pues los tuyos, asaltando, tus riberos!

¡Cuán feliz entonces fuera! ¡Yo temido, pobre *Tozo*! ¡Cuáles fueran los transportes de mi gozo!

Mas, soñamos. No es posible que los débiles medremos. ¡No soñemos, pobre *Tozo*! ¡¡No soñemos!!

CARLOS FERNÁNDEZ SAHÚ.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del día 16

Presidida por el Sr. La Riva, tuvo lugar sesión ordinaria el jueves último en nuestro Ayuntamiento. Leída y aprobada el acta de la anterior, se

aprobaron las cuentas de obras pública, de la última semana.

Se nombra la Comisión recaudadora de pó-sitos siendo reelegidos los mismos labradores en unión del Alcalde.

Dada cuenta del proyecto que presenta el Arquitecto para las obras de la Plazuela del Aire, valoradas en 722'16 pesetas, se acuerda pase el expediente al Gobernador.

El Sr. Borrugero manifiesta que habiéndose celebrado la primera subasta de Consumos sin que hubiera postor, tendrá lugar la segunda el día 27, y propone que se nombre una Comisión del Ayuntamiento para solicitar del Ministro de Hacienda que se rebaje el cupo de Consumos en Cáceres.

Se constituye la Comisión siendo nombrados los Sres. Alcalde, Borrugero y Juanals.

En vista de las manifestaciones que el señor La Riva hace acerca de la necesidad de llevar á cabo ciertas obras en el Matadero, como son puertas, empedrado del suelo y una pared, que son de suma precisión, se acuerda que la construcción de las puertas se haga por subasta, verificando el pago en el mes de Enero, que el empedrado lo hagan los empleados del Ayuntamiento; y que la pared se aplase hasta el año próximo.

Y no habiendo más asuntos de que hablar se levanta la sesión.

Para los reservistas

SUSCRIPCIÓN

abierta para socorrer á las familias de los reservistas de esta ciudad que sean llamados á filas con motivo de los sucesos de Melilla y Barcelona.

	Pesetas.	Cts.
Suma anterior.....	10.387	55
D. Serafin Rodas.....	10	
Vicente Palomar.....	1	
Suma Total.....	10.398	55

¿QUÉ ABONOS DEBEMOS EMPLEAR EN EL CULTIVO DEL CENTENO?

Los terrenos destinados al cultivo del centeno son en general los peores de la finca; terrenos arenosos ó sueltos, pobres. La mayor parte de los labradores siembran el centeno sin ocuparse de darle elementos, es decir, abonos, pues creen que el aumento de cosecha no los paga, sin embargo se engañan, como lo demuestra la experiencia siguiente efectuada en 1908 por D. Francisco Fernán-

dez de Rececende (Lugo). Una parcela sin abono dió 2.025 kilogramos de grano y 3.675 de paja por hectárea; en otra que recibió 375 kilogramos de escorias Thomas, 125 kilogramos de nitrato de sosa y 312 kilogramos de Kainita se recolectaron 2.825 kilogramos de grano y 3.962 kilogramos de paja; el beneficio neto fué de 113 pesetas.

Como abono fosfatado se puede dar, ó superfosfato (en los terrenos menos permeables conteniendo algo cal) ó escorias Thomas (en los terrenos muy sueltos) á la dosis de 200 kilogramos por hectárea, en otoño.

Como abono nitrogenado 100 kilogramos de sulfato de amoniaco en otoño y 50 ó 100 kilogramos de nitrato de sosa en primavera.

Como abono potásico el mejor, si se tiene en cuenta la permeabilidad del suelo, es la Kainita á la dosis de 200 á 400 kilogramos por hectárea. Este abono no solo sirve de alimento á las plantas, sino que igualmente conserva el suelo más fresco, punto de gran importancia en el cultivo del centeno. Sin embargo, también puede darse sulfato ó cloruro potásico á la dosis de 75 á 100 kilogramos por hectárea. La mejor época de emplear los abonos potásicos es el otoño.

NOTICIAS GENERALES

Para el 27 á las diez de la noche, ha convocado nuevamente el Gobernador á la Diputación para que se ocupe de los proyectos de ferrocarriles de Cáceres á Trujillo y de Chillón á Logrosán por Almadén.

Se aumenta la saliva que escasee con cualquier causa con un buche de *Licor del Polo*, el más barato y mejor dentífrico del mundo por su economía sin competencia, por su higiene reconocida en el IX Congreso de Higiene Internacional con un 1.º premio y por su perfume agradabilísimo. Con un frasco que vale 6 rs. hay para 2 meses de uso diario.

Ha dado á luz muy felizmente un robusto niño, la joven esposa de nuestro estimado amigo D. Antonio Parra, regente de la imprenta y tipografía de los Sucesores de Alvarez; el chiquitín recibirá con el bautismo el nombre de su progenitor.

A éste y á nuestro compañero Sr. Regidor, tío del recién nacido, felicitamos muy de veras por el buen estado de la madre.

Para el niño, toda clase de venturas.

Acompañamos á nuestro distinguido amigo D. Ambrosio Sagra, en la pena que le aflige por la reciente desgracia de familia que sobre él pesa en estos momentos.

Se vende una berlina y guarniciones en buen uso, Darán razón en la imprenta de este periódico.

En Trujillo falleció el día 13 D. Diego Sánchez, tío de nuestro querido amigo y ex Diputado provincial D. Lucas Sánchez Abril, á quien como á toda la familia del finado enviamos nuestro sentido pésame.

Pronto hará un año que fallecieron nuestros buenos amigos de Plasenzuela y Aldeacentenera, respectivamente, D. Manuel Tovar y D. Telesforo María Tovar: el 29 de Septiembre y el 28 de Octubre se cumplen los aniversarios.

Con tan triste motivo reitaramos nuestro sincero pésame á sus familias.

LA PROVIDENCIA

Fábrica de Hielo

Despacho diario para usos domésticos á industriales en la conservación de carnes y pescados y usos medicinales.

Han regresado de sus excursiones veraniegas los Sres. D. Agustín Muñoz Roldán y D. Felipe González, concejales de nuestro Ayuntamiento; D. Castor Ibarlucea, D. Daniel Tosantos, D. Miguel del Río, D. Víctor Risueño, D. Ramón Miña y D. Andrés Sánchez de la Rosa.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida Sra. D.ª Matilde Montenegro, esposa de nuestro querido amigo D. Marcial Figuero.

Reciban nuestra enhorabuena.

Agua Colonia Oriva. Comparada en precio y clase, prefírese á las mejores.

Enviamos nuestro más sentido pésame á D. Federico Rodríguez Serradell, nuestro buen amigo, que llora en estos momentos la muerte de su pequeña hija Concepción.

Las oposiciones á la Notaría de Badajoz darán comienzo en esta Audiencia el día 4 de Octubre á las 16 horas.

Para el día 27 está convocada la Comisión provincial.

Tenemos el Otoño encima. No podemos quejarnos, pues la lluvia que estos días ha caído abundante y menuda, no ha podido venir con más oportunidad. La tierra se vestirá de yerba, permitirá la sementera y los ganados tendrán agua y comida.

Por este lado estamos de enhorabuena.

CÁCERES: 1909.

Tip. de los Sucesores de Alvarez.

Portal Llano, 39.

ANTONIO RUBIO.—ALFONSO XIII, NÚM. 28, CÁCERES

Camas de hierro, inglesas y del país. Muebles. Cuadros y espejos. Armas de fuego. Aparatos higiénicos. Fumisteria. Aparatos para la Agricultura. Arados bombas y tuberías. Máquinas de coser. Material eléctrico. Teléfonos. Timbres. Pararrayos. Tubos acústicos. Instalador de Luz eléctrica matriculado. Material, aparatos y Cristalería. Lámparas para Luz eléctrica desde 3 bujías en adelante. Sifones para Retretes de todas clases.

TELEGRAMAS: Rubio.—Cuenta corriente con el Banco de España.

ALFONSO XIII, NÚM. 28.-CÁCERES

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza DE Nuestra Señora de la Piedad DE ALMENDRALEJO

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Este acreditado Colegio, cuyos brillantes resultados son de todos conocidos por ser el más antiguo de la provincia, pues se fundó en 1878, y por su cuerpo docente compuesto de ocho profesores adscritos de sus títulos académicos, puesto que todos son Licenciados en sus respectivas Secciones, abre matrícula en 1.º de Septiembre. Para informes y reglamentos, dirigirse á su Director Don Francisco de Dios Vivas.

Gabino Muriel Polo

COMPRA-VENTA DE CEREALES DE TODAS CLASES

Almacén en la Estación

SASTRERIA

DE

Jacinto García Romero

Sucesor de Ramos

Paños y novedades. Se construyen prendas militares para todos los Cuerpos y Armada como igualmente para Sacerdotes y Magistrados.

Alfonso XIII, 24

Granes Talleres de Mármoles

— DE —

VALENTÍN ANDRADA

Medalla de Oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908

Especialidad en magníficos dibujos para Lápidas

San Pedro, 4.—CÁCERES

Sucursal en Plasencia, Valdegamas, 16

SECCIÓN DE ANUNCIOS.



La Unión y El Fénix Español

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS  
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de ptas  
Completamente desembolsado  
Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Primas y reservas . . . . . Pts. 58 Millones  
Sinistros pagados desde su fundación . . . . . Pts. 130 Millones  
Sinistros pagados por incendios (sólo en España) durante el año 1908 . . . . . Pts. 2.750.577

45 años de existencia

Seguros contra incendios  
Seguros sobre la Vida

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

Don Claudio González Alvarez

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17

Cáceres

Las cosechas aseguran en pie, en gavijas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

AGENCIAS en todas las poblaciones de importancia.

IMPRESA,  
LIBRERÍA Y ENCUADERNACION

Sucesores de Alvarez

39, Portal Llano, 39, Cáceres

Farmacia, Droguería y fábrica de Gasconas.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.

Portal Llano.—Cáceres.

La Borrachera no Existe ya.



Se manda gratuitamente una muestra de este COZA MARAVILLOSO

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El Polvo COZA sólo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres, 104, Inglaterra.

Depósitos en Cáceres: Farmacia de don Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 81. En Berzocana: Farmacia de don S. Diaz Herrera. En Casar de Cáceres: Farmacia de don Antonio Andradá. En Guijo de Galisteo: Droguería de don C. Sánchez. En Hervás: Farmacia de don Juan López. En Mieladas: Farmacia de don Mariano Terrazas. En Salvatierra de Santiago: Droguería de don Tomás Galán; Farmacia de don H. Pérez Sanguino y Farmacia de don Joaquín Trinidad.

AGENCIA GENERAL DE TRASPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES  
Carruajes de alquiler.  
MARGALLO, 14  
Suorsal  
Cáceres  
FIN TRUJILLO

FELIPE RAMOS

CAFÉ VIENA  
POR CARLOS MUNICIO

Alfonso XIII.-Cáceres

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA

Alfonso XIII, núm. 16

CAFÉ SANTA CATALINA

DE FELIPE MONTALBÁN

Alfonso XIII, 2, y Paneras Baja, 1

Exquisitos cafés Moka, Puerto Rico y Caracolillo, tostados diariamente, a 6 pesetas kilo. Vinos y licores de las mejores marcas. SERVICIO Á DOMICILIO

Reservado para la Agencia periodística

ROLDÓS Y C.<sup>a</sup>

BARCELONA

Manuel Mariño Giménez

Contratista de Obras y  
Fabricante de Mosáicos Hidráulicos

ofrece al público sus Mosáicos con grandes existencias en Cáceres, Plasencia y Trujillo.

VENTAS DE  
Cementos, Yesos, Azulejos y Bañizo

EL ADARVE

SE PUBLICA LOS JUEVES

SUSCRIPCIÓN: Dentro y fuera de la Capital, 2 pesetas trimestre.

Número suelto 25 céntimos.

Anuncios á precios convencionales.

Toda la correspondencia se dirigirá al señor Administrador, Peña, 5.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfato.	Sulfato de cobre.	Acido sulfúrico anhídrico
Nitrato de sosa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico ordinario
Sales de potasa.	Sulfato de sosa.	Acido nítrico.
Sulfato de amoniaco.	Glicerina.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados para todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeaun

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia

JOSÉ AGHA, HERMANO Y COMPañIA

Portal Llano, núm. 9

CÁCERES

Sociedad Anónima CROS: Barcelona

AGENCIA DE CÁCERES

Materias primeras para abonos

Sulfato de amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Superfosfatos.—Escorias

SALES DE POTASA

Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del ferrocarril)

OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANALISIS DE TIERRAS

Servicio gratuito bajo la dirección de DON JUAN GAVILÁN

JOVELLANOS, 5.-MADRID

Para precios y noticias dirigirse al Delegado en esta provincia

MARCELIANO MANZANO, Grajas, 1.-Cáceres

Ampliaciones

Fotográficas

de la acreditada casa

GAUSSI

de Barcelona

Ampliación con

gran marco do-

rado y cristal,

desde 35 pesetas.

Sin marco ni

cristal, desde 20

pesetas.

REPRESENTANTE

DON GABRIEL ROSADO

Arco del Rey, 16, pral.

FRATELLI BERTARGLI  
MILÁN (ITALIA)

FABRICANTES DE BRONCES PARA

IGLESIAS, IMÁGENES DE CARTÓN RO-

MANO, TALLA, ORNAMENTOS Y

BORDADOS PARA IGLESIAS

Para detalles y pedidos pueden dirigirse á la Imprenta

donde se edita este periódico

Representantes exclusivos de las provincias de Badajoz y Cáceres

SE ADMITEN ANUNCIOS